

DIARIO DE LA MARINA.

ORGANO OFICIAL DEL APOSTADERO DE LA HABANA.

EDICION DE LA TARDE.

Año LV.

Habana.--Martes 13 de Marzo de 1894.

Número 62.

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO

Diario de la Marina.

AL DIARIO DE LA MARINA.

HABANA.

TELEGRAMAS DE HOY.

Madrid, 13 de marzo.

Según *El Imparcial* el Presidente del Consejo de Ministros ha ofrecido al Sr. Mellado, director de *La Correspondencia de España*, la dirección de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

Se dice que será nombrado Director General de Hacienda en el Ministerio de Ultramar el Sr. don Rodolfo Pelayo.

Madrid, 13 de marzo.

Ha presentado la dimisión de su cargo el Alcalde Constitucional de Madrid, D. Santiago Angulo.

Se dice que el Conde de Xiquena será nombrado presidente del Consejo de Estado.

La prensa ministerial muestra empeño en decir que el Sr. Gamazo indicó a D. Amós Salvador para la cartera de Hacienda. Los diarios de oposición niegan que mediase dicha indicación por parte del Sr. Gamazo.

Se dice que en el próximo Consejo de Ministros quedará fijada la fecha para la reapertura de las Cortes y que éstas se abrirán en los primeros días del mes próximo.

Madrid, 13 de marzo.

El Imparcial publica hoy un artículo de violenta oposición al Gobierno, diciendo entre otras cosas que el Sr. Sagasta estuvo haciendo una comedia al celebrar tantas conferencias con los personajes de su partido para disimular su propósito de hacer ministro a un sobrino suyo, el Sr. Amós Salvador.

Esta tarde celebrarán una reunión los Diputados y Senadores cubanos de Unión Constitucional.

Londres, 13 de marzo.

Lord Rosebery ha dicho en un discurso, que la iglesia del País de Gales no debe estar por más tiempo sostenida por el Estado.

Berlin, 13 de marzo.

Ha sido aprobado en segunda lectura un proyecto de ley sobre ferrocarriles, sometido al Reichstag.

Nueva York, 13 de marzo.

Se han recibido noticias en el departamento de Estado, de que el almirante Da Gama, jefe de la escuadra insurgente, entra en Rio Janeiro, se ha refugiado a bordo de un barco de guerra portugués, y promete entregarse a las autoridades del gobierno constituido si se le garantiza la seguridad de vidas a él y a sus partidarios. Con este motivo se da por terminada la guerra.

Roma, 13 de marzo.

Ha fallecido el señor Giovanni Andrea, Príncipe de Coloma.

También ha fallecido el doctor Av Delviso, ministro de la República Argentina cerca del gobierno de Italia.

París, 13 de marzo.

Se ha votado en la Cámara de Diputados un proyecto de ley, con el carácter de urgente, prohibiendo la publicación de las sesiones de los juicios que se celebren contra los anarquistas; los diputados socialistas hicieron oposición a dicho proyecto.

Londres, 13 de marzo.

Mr. O'Conner niega que en el manifiesto publicado por los parricidas, se ataque la política de Lord Rosebery.

Londres, 13 de marzo.

Se halla gravemente enferma la Princesa María, esposa del Príncipe Fernando de Bulgaria.

Nueva York, 13 de marzo.

En un telegrama de Rio Janeiro, recibido por el *Herald*, se confirman las noticias que se han recibido en el Departamento de Estado del gobierno de Washington.

Nueva York, 13 de marzo.

El Almirante Da Gama ha modificado últimamente las condiciones que impone para dar término a la guerra civil. Ahora pide solamente que se le conceda permiso y seguridad a él y a los oficiales de la revolución, para dejar el país; y que también sea respetada la seguridad personal de sus partidarios.

El jefe de las fuerzas navales portuguesas surtas en Rio Janeiro, ha telegrafiado a su Gobierno, pidiendo instrucciones.

Nueva York, 13 de marzo.

Los despachos recibidos de Montevideo dan cuenta de que el señor Ellauri ha declinado el cargo, que

por elección le fué conferido, de presidente de la república de Chile.

Nueva York, 13 de marzo.

El general Iglesias ha triunfado en la república de Costa Rica.

TELEGRAMAS COMERCIALES.

Nueva York, marzo 12, a las 5 1/2 de la tarde.

Ozas españolas, a \$15.70.

Centenes, a \$4.832.

De cuenta papel comercial, 60 dvr., de 3 1/2 a 4 por ciento.

Cambios sobre Londres, 60 dvr. (banqueros), a \$4.874.

Idem sobre París, 60 dvr. (banqueros), a 5 francos 18 1/2.

Idem sobre Hamburgo, 60 dvr. (banqueros), a 95 1/2.

Bonos registrados de los Estados Unidos, 4 por ciento, a 114 1/2, ex-interés.

Centrifugas, n. 10, pol. 96, a 3 3/16.

Regular a buen refin, de 2 13/16 a 2 15/16.

Azúcar de miel, de 2 9/16 a 2 11/16.

Mieles de Cuba, en bocoyes, nominal.

El mercado, sostenido.

VENDIDOS: 200 bocoyes de azúcar.

Mantea (Wilcox), en tercetas, a \$10.25.

Harina Patent Minnesota, \$4.30.

Londres, marzo 12.

Azúcar de remolacha, a 13 1/2.

Azúcar centrífuga, pol. 96, a 15 1/2.

Idem regular refin, a 12 1/2.

Consolidados, a 99 13/16, ex-interés.

Descuento, Banco de Inglaterra, 2 1/2 por 100.

Cuatro por ciento español, a 65 1/2, ex-interés.

París, marzo 12.

Renta, 3 por ciento, a 100 francos 67 1/2 cts., ex-interés.

(Queda prohibida la reproducción de los telegramas que anteceden, con arreglo al artículo 31 de la Ley de Propiedad Intelectual.)

ESPERE EL COLEGA.

La Unión Constitucional canta victoria, sencillamente porque en vez del Sr. Maura, ocupa el Ministerio de Ultramar el Sr. Becerra, y excita, casi con voz de mando, a los alcaldes reformistas a que dimitan.

Parécenos que el diario antireformista demuestra demasiada precipitación, porque no tenemos noticia alguna, digna de crédito, de que el proyecto del Sr. Maura haya sido abandonado por el nuevo ministerio.

Antes de ahora, en nuestro número del domingo, sin necesidad de remon-

arnos a fecha lejana, dijimos que el proyecto de reformas no había sido causa de la crisis; y así lo ha manifestado el Sr. Maura, en telegrama reciente, a un prominente hombre político de esta capital.

Cuando nos sea conocido, de un modo que no deje espacio a la duda, el pensamiento del nuevo Ministro de Ultramar, entonces reconoceremos o negaremos a *La Unión* el derecho de aseverar que haya fracasado el plan reformista del Sr. Maura.

El DIARIO DE LA MARINA insiste en creer que las reformas, sin falsificaciones ni remiendos reaccionarios, no pueden ser relegadas al olvido por el partido liberal dinástico, a menos que se realice una subversión completa de todo buen sentido gubernamental y político.

EL SEÑOR PUIGSERVER

La Unión:

"Pruebe (el DIARIO) que el señor Puigserver, contestando al autor de las reformas, no dijo que, en efecto, él consideraba improcedente la Diputación única."

El Nuevo Mundo, correspondiente al día 22 de febrero, decía lo siguiente:

"El señor Puigserver no ha sido nunca enemigo de las reformas del Sr. Maura y no sería para ellas un obstáculo."

El público dirá quién pueda estar mejor enterado de la actitud del señor Puigserver: si *La Unión Constitucional* de la Habana, ó *El Nuevo Mundo* de Madrid.

TELEGRAMA OFICIAL.

Esta mañana se recibió en el Gobierno General el siguiente telegrama del Sr. Ministro de Ultramar:

Debido a la bondad de S. M., me he encargado hoy de este departamento. Al tener el honor de comunicárselo, lo hago con doble satisfacción por dirigirme a tan digno representante del Gobierno a la vez que al amigo cariñoso. Cuento con la cooperación que le dicte su patriotismo, así como la de todos los funcionarios de su digno mando y la importantísima y decisiva de los habitantes de esa Isla, cerca de los cuales será V. E. intérprete de mis sentimientos. Graves son en verdad los proble-

mas que resolver, financieros, económicos y políticos; pero el patriotismo de todos y el cumplimiento del deber conseguirán, así lo espero, si no vencer todas las dificultades por lo menos aminorarlas de gran manera. La significación de este Gobierno, mi historia y antecedentes son bastantes a demostrar que no hemos de transigir en nada, que de una manera directa ó indirecta pudiera poner en peligro los intereses ó el honor de la patria, ni meos en contradicción nuestro pasado con las leyes del progreso y las reformas que los tiempos actuales reclaman y el estado de esa Isla permite: España, moralidad, integridad de la patria y libertad.—Becerra.

PARTIDO REFORMISTA.

PROVINCIA DE PINAR DEL RIO.

ASAMBLEA REGIONAL.

Acordada por la Junta Central Directiva la celebración de una Asamblea Regional de la provincia de Pinar del Rio, que proceda a la designación de los poderes directores del partido Reformista en aquella región, se ha dispuesto que el acto se celebre con sujeción a las siguientes reglas.

Primera: La Asamblea Regional se efectuará el día primero de abril próximo en la ciudad de Pinar del Rio, dando comienzo a las ocho de la noche, en el local que oportunamente se designará.

Segunda: Cada uno de los Comités locales constituidos hasta la fecha de esta convocatoria, estará representado en la Asamblea por medio de un delegado, nombrado en junta general de afiliados del barrio ó localidad respectiva, convocada a efecto.

Tercera: Los nombramientos de delegados habrán de recaer precisamente en afiliados al partido, vecinos ó residentes en la provincia de Pinar del Rio.

Cuarta: También podrán enviar delegados a la Asamblea Regional, los comités locales que se constituyan con posterioridad a la fecha de esta convocatoria, siempre que sobre su constitución haya recaído la aprobación de la Junta Central Directiva.

EL BAZAR INGLÉS. CASA IMPORTADORA DE CALZADO Y OTROS EFECTOS.

Esta gran casa, agradecida de la señalada protección que el público le viene dispensando, ha resuelto realizar MIL DOCENAS NAPOLEONES del afamado fabricante GARRISAS, marca CHIVO 1°, forro piel, al precio de UN PESO PLATA EL PAR. Hay surtido desde el número 20 al 32.

También acaba de despachar un colosal surtido de NOVEDADES para SEMANA SANTA, las cuales realizará a precio de factura.

DIRECCION: SAN RAFAEL ESQUINA A INDUSTRIA. TELEFONO 1,319.

C 347

a-3 Ma

AL BON MARCHÉ

GRANDES ALMACENES DE TEJIDOS Y NOVEDADES

REINA 33, FRENTE A GALIANO. TELEFONO NUM. 1425

Las extensas simpatías que conquistó esta gran casa entre las elegantes damas de esta culta ciudad, en el corto tiempo que tiene de vida, son la prueba más contundente de que todo lo que encierra en sus anaqueles es de provecho a utilidad, para el que la honre con su visita.

Desde la tela más modesta, hasta la más opulenta, son a diario la mejor recomendación que pueda darse.

AL BON MARCHÉ acaba de recibir un surtido colosal en BROCHADOS, RADSMÍRES, BROCATELES, PAÑOS DE LYON, PIQUES DE SEDA, RASOS MARAVILLOSOS SURAHS, GROES, GRANADINAS é infinidad de telas propias para Semana Santa, que detallan a precios de verdadera ganga.

También hemos recibido el deseado surtido de OLANES de más de QUINIENTOS dibujos por calidad, desde UN REAL hasta los más superiores que se conocen; gran surtido en CEFIROS, ORGANDIES, NANSOUKS, telas SUIZAS, MUSELINAS BORDADAS y de PLUMETYS, y un sin número de novedades para el próximo verano.

AL BON MARCHÉ es la casa de gran tono, la predilecta del público en general, y la que más barato vende en toda la Isla.

REINA NUM. 33, FRENTE A GALIANO

LA CASA PINTADA A LISTAS DE AZUL Y BLANCO.

NOTA.—Especialidad en lencería fabricada expresamente para esta casa.

c 413

4-13

Quinta: Tan luego sea leída esta convocatoria por los presidentes de los Comités locales pertenecientes a la provincia de Pinar del Río, ó reciban la circular que se les envía, convocarán á junta general de afiliados para el nombramiento de delegados.

Sexta: Del acta de la sesión que se celebre para el nombramiento de delegados se entregará una copia certificada al que resulte elegido, la cual servirá de título para acreditar la representación.

Séptima: Los delegados deberán presentar sus actas en la secretaria del Comité Regional interino existente en la ciudad de Pinar del Río, donde les será entregado el documento que ha de servirles para su admisión en la Asamblea.

Octava: Las delegaciones, una vez conferidas, serán rigurosamente personales é intransmisibles.

Novena: La Asamblea Regional será presidida por los miembros de la Junta Central Directiva que sean designados al efecto.

Habana, 11 de marzo de 1894.

El Secretario general,
EDUARDO DOLZ.

Casilla de voluminoso y víveres

No hace muchos meses que el Excelentísimo Sr. Gobernador General dispuso, á petición de la Cámara de Comercio y por acuerdo de la Junta de Obras, que esta Corporación hiciera el oportuno proyecto con presupuesto para llevar á cabo las reformas en los muelles, juzgadas necesarias para trasladar ambas casillas á un lugar en contacto con los tinglados generales de los muelles públicos.

Hoy podemos decir que el proyecto, ultimado ya, será muy en breve presentado para su aprobación á la Junta de Obras por su ingeniero director señor Pujals; y según nuestros informes no sólo quedarán convenientemente instaladas esas casillas, sustituidas por otras mucho mejor, con sus básculas respectivas, sino que los muelles adquirirán un buen espacio donde se puedan colocar las descargas con más amplitud, ventaja inapreciable, dada la aglomeración de efectos que en ellos se observa.

También tenemos entendido que se piensa colocar en otra parte la casilla del Resguardo de Carpineti, designándole la casilla actual de víveres, en donde se considera que sería mucho más útil, porque la puerta próxima que da á la plaza de San Francisco, es de mucho más tránsito que la que se halla al frente de la calle de Obrapia.

Esas son las noticias que podemos dar á los muchos comerciantes importadores que desean ver introducidas ventajas en el tráfico.

RED TELEFONICA.

Hoy se han emprendido los trabajos necesarios para efectuar una reconstrucción general con las líneas telefónicas correspondientes á las calzadas de la Reina, Carlos III y Zapata y á las calles inmediatas de Campanario, Manrique, Rayo, Estrella, Sitios, Maloja, San Nicolás, etc. El Sr. D. Manuel Soler, administrador de la Empresa, avisa por nuestro conducto á los señores abonados cuyos domicilios se hallen comprendidos en la referida demarcación y también á los que se comuniquen con ellos; disimulen las molestias que por esos trabajos puedan sufrir, los que se llevarán á término en plazo relativamente corto, procurando siempre que las interrupciones sean lo más breve posible.

LA VIRUELA.

El Alcalde Municipal ha participado á la Junta provincial de Sanidad los siguientes casos de viruela:

D. Juan Fernandez, vecino de Someruelos núm. 43; D. Juan Pelmañe, San José 126; menores María y Ana Teresa Blanco Delgado, Misión 76; en la finca La Benéfica ingresó D. José Salva y Alonso; Matilde Star, Romay 36; Mauricio Ceballos, Revillagigedo 70; Amparo Aldama, Jesús del Monte 55 y Flora Penichet, San Joaquín 37.

LA DIFTERIA.

Según avisos recibidos en el Gobierno Regional, en el día de ayer, se hallaban atacados de la difteria, el niño Fermín Lorenzo, vecino de San Joaquín 37; Blanca Peteri Penadés, Acosta número 34 y Leopoldina Rodríguez, en San Rafael 172.

LOS ESTIVADORES

CONATOS DE HUELGA

Hace varios días que unos diez y nueve estivadores vienen agitando la idea entre sus compañeros de que deben trabajar sin capataces de cuadrilla, llegando al extremo de amenazar á los que trabajan, si no obedecen al movimiento de declararse en huelga en contra los capataces.

Con este fin se ha organizado una comisión de los agitadores para recorrer los buques donde se hallan trabajando los estivadores, con el objeto de llevar adelante sus propósitos.

El Excmo. Sr. Comandante Militar de Marina y Capitán del Puerto, está dispuesto á castigar con mano severa á los agitadores que de esa manera tratan de coartar el trabajo.

Se conocen los nombres de los que figuraran en esa comisión agitadora y al menor delirio, caerán bajo el rigoroso Código de la Jurisdicción de Marina.

Los deseos de esos que pretenden trabajar sin capataces se prestan al robo, llevándose los derrames á cometer otra clase de abusos en contra de los cargadores.

EL SULTAN.

Hé aquí como el Sr. Morote, corresponsal de nuestro colega madrileño *El Liberal*, describe á S. M. sultana:

“El emperador tiene 48 años, pero representa 40 nada más. Tiene la barba negra, y solo algún hilo de plata en el arranque de la barba, en el sitio de las patillas. Lleva la barba cortada en cuadro. Es más bien delgado que grueso, de color pálido, torcaza mejillas y semblante simpático; de sonrisa entre melancólica y guasona, viéndose en ciertos ademanes y palabras de S. M. cierta inclinación á burlarse finamente de todo. Su cabeza, algo inclinada hacia la izquierda, tiene un tal aire de majestad y grandeza que se ve en ella al hombre nacido para mandar.

La mirada del emperador es inteligente y bondadosa, y no hay en su rostro el menor asomo de crueldad.

Ningún soberano de Europa tiene tal aspecto de verdadero rey. Este manda abriendo ligeramente los labios, con un signo de cabeza, con la seguridad del que sabe que siempre va á ser obedecido.

Meley Hassan es el primer monarca de Marruecos, desde Mul y Jaseen, que ha recorrido todo su imperio, procurando su unidad.

Tiene fe en los destinos y en el porvenir de Marruecos; pero desconfía, él y su partido, que es el tolerante liberal, de sus su-

cesores, que puedan ser como Muley el Ariz, feroz y sanguinario cortador de cabezas.

Ahora, sin embargo, asegura que el castigo que impondrá á las kabilas del Rif, dejará memoria más honda que todos los castigos de anteriores sultanes, para enseñar, hasta cuarenta generaciones de los actuales rififtas, como hace justicia el descendiente del Profeta.

Pero cuando se enfurece más es al hablar de la desmembración de su imperio. Siempre contesta á esto:

—Eso no será mientras no me abandonen mis kabilas fieles.

Muley Hassan habla pausadamente, de una manera que apenas se le oye.”

A bordo del “Nautilus.”

De Chile al Plata.

Este es el viaje que acabamos de hacer, empleando en él cuarenta días, sin que durante ese tiempo hayamos visto más tierra que los helados desiertos que sirven de remate á esta América Meridional, septentrional y tanto española y portuguesa que á ella trajeron su raza, su idioma, su religión y sus costumbres.

Luego que terminen las obras del ferrocarril que atravesando la gran Cordillera de los Andes habrá de unir las capitales de Chile y de la Argentina, horas solamente empleará el viajero que quiera pasar desde las costas del Pacífico á las del Atlántico. Nosotros, los tripulantes del *Nautilus*, quizás seamos los últimos españoles que en buque de esta clase hayan tenido el honor de ver las tierras que forman el pavoroso Cabo de Hornos. Porque si bien hay barcos de vela que van de uno á otro Océano por este camino, puede asegurarse que en la actualidad ninguno de ellos navega con bandera española. ¡A tal estado ha quedado reducido nuestro antiguo comercio con el Perú y Chile!

El Cabo de Hornos, ó mejor dicho la ruta señalada entre esta tierra y los buques de hielo que corren hacia las regiones polares, es surcado hoy por esos magníficos veleros de gran tonelaje que sirven para transportar de un extremo á otro del mundo todas aquellas mercancías que no exigen plazo breve ni fijo para allegar al mercado de su consumo. Tal sucede con el salitre ó nitrato de sosa y potasa, los cuales constituyen uno de los artículos que más explota hoy Chile y más compra allí Inglaterra y Alemania, siendo por consiguiente las banderas de dichas naciones las que con más frecuencia se ven en buques de vela que cruzan el mencionado Cabo.

No era nuestro intento verle las narices á la Isla de Diego Ramírez, la mas al Sur de las que se destacan de la Tierra del fuego; proyectábamos pasar entre ésta y la Patagonia, ó sea por el Estrecho de Magallanes, por donde atraviesan los vapores lo mismo cuando viniendo del Pacífico; pero á los mejores propósitos se oponen las veleidades del tiempo, ó viento, y como en otras ocasiones, en ésta tuvo el *Nautilus* que ceder al duro temporal que aguardó á desencadenarse el mismo día que llegaba frente al Cabo Pilares con los Evangelistas forman la entrada por el mar Pacífico del Estrecho á que dió nombre Fernando de Magallanes.

Tal vez hubiéramos podido capear el temporal aun con riesgo de ser arrollados sobre la desalada costa que no ofrece esperanza alguna de salvarse á quien naufraga en ella en tales condiciones; pero sucedió á veces que, después de pasar el mal tiempo, no puede un buque de vela ir sobre el Estrecho por carecer de medios para conocer su situación, puesto que el sol y las estrellas en

todas las estaciones del año se dejan ver de tarde en tarde en tales latitudes y sin el auxilio de estos astros el marino, alejado de la costa, no sabe donde se halla mas que de un modo aproximado.

Eran mucho los días que habíamos empleado para vencer la corta distancia que nos separaba de Valparaíso, y si perdíamos algunos mas en buscar y navegar el estrecho, se hubiera hecho una travesía interminable. Aun así y todo procurando apretar de vela siempre que se presentó ocasión, resultó nuestro viaje de cuarenta días; viaje muy largo si se tiene en cuenta la distancia y los vientos recios que deben reinar en estos mares.

Hemos tenido ocasión de luchar con los chubascos de nieve y granizo, tan típicos del Cabo de Hornos y sus inmediaciones, y tuvimos la fortuna de poder colarnos por el estrecho de Le Maire, entre la isla de los Estados y la tierra de Fuego, evitándonos el encuentro con las bancas de hielo, que seguramente hubiéramos tenido, de pasar por el Oriente de las islas Malvinas, pues según noticias dadas por la oficina hidrográfica en Chile, en este año los hielos llegaron en el Atlántico á parajes que constituyen un serio peligro para los buques que doblan el Cabo de Hornos.

Esta dotación, compuesta casi en totalidad de jóvenes que cuentan de dieciocho á veintitres años, soportó perfectamente los rigores del frío, y felizmente puede decirse que no hubo un enfermo de gravedad durante el largo viaje de trece meses que ya contamos hoy fuera de las costas de España.

Después de pasar quince días entre Montevideo y Buenos Aires, donde los guardias marinas llevarán á cabo trabajos hidrográficos, saldremos para Santa Elena, y de allí, según el itinerario, iremos á New York, empalmado de ese modo el verano de aquí con la primavera del otro hemisferio.

Muchas millas llevamos recorridas, y algunas quedan todavía por la proa, más lo cierto es que ya nos encontramos nuevamente en el Atlántico, y que en realidad hemos terminado la vuelta al mundo. Lo que nos resta es un plus que ojalá venzámos con la misma felicidad que nos ha acompañado hasta hoy.

X.

CORREO DE LA ISLA.

SANTA CLARA.

Según noticias del *Diario de Trinidad*, el virus remitido para la vacunación á los barrios rurales de aquel término, no ha dado el mejor resultado. Y la viruela en puerta, agrega el colega.

—Ha salido de Remedios para Baracoa, á cuya aduana va destinado con el empleo de Contador, el Sr. D. Julio Aisa.

—El día 9 del actual se celebró en la Audiencia de lo Criminal de Santa Clara, el juicio oral y público, en la causa seguida por delitos de imprenta, contra D. Rafael Usatorres Perdomo.

—El *Telégrafo* de Trinidad ha visto en Casilda una gran parte de la miel de abejas que producen las colmenas existentes en aquella jurisdicción.

—Sin temor de equivocarse, dice nuestro colega que los 170 ó 180 barriles que se hallaban en los muelles de los Sres. Thode y Comp. contenían de nueve á diez mil galones de miel, procedente de las últimas castrás, lo que es una prueba clara del aumento que van teniendo los colmenares de Trinidad.

Habiendo tenido noticias la benefactora villaclareña Sra. Doña Marta Ta Abren de Estevez, de que los lavaderos públicos construidos en Santa Clara por donación suya, en 1886, eran insuficientes para el crecido número de pobres mujeres que se ganan el sustento con el lavado de ropas, encareció al Alcalde Municipal, señor Martínez, la presentación de presupuesto y planos para aumentar las obras inmediatamente, dotando de seis bateas fijas más á cada lavadero, lo que representa veinte y cuatro puestos para otras tantas lavanderas.

miento con que una bandada de perros se disputa un hueso para devorarlo.

Uno de aquellos viajeros—un joven vestido con elegante traje de camino, con un sombrero de fieltro blando inclinado sobre la oreja, el monóculo en el raballo del ojo y el cigarro en los labios, se entretenía en contemplar aquella multitud chillona y bulliciosa. Después y viendo que un machacho, sin esperar su consentimiento, había ya cogido su maleta:

—Llévala, le dijo dándole una moneda, al hotel de *Embajadores*, y pide una habitación para el señor Horacio de Villiers. Toma mi tarjeta. Yo voy al correo.

—Y es, sir.

En Boulogne, todos los *facchini* se expresan en la lengua de Shakespeare, aunque no se les habla en ella.

El secretario del general, con su *paradesús* de verano al brazo, entró en una de las calles que conducen al centro de la ciudad.

Cuando hubo desaparecido en la vuelta de la calle, un hombre, que tenía el tipo de un criado de buena casa y que aparentaba beber un *buk* de cerveza, sentado á la puerta de una taberna, murmuró con aire de satisfacción.

—A las mil maravillas. Los informes eran exactos. Mister Sharping no ha mentado.

Se levantó, pagó el gasto que había hecho y se lanzó en persecución del machacho portador de la maleta.

PERFUMERIA DEDICADA A LOS INFANTES

Doña Eulalia y Don Antonio.



POLVOS DE ARROZ,
DE S. A. R. DOÑA EULALIA.

PERFUME:
PIEL DE ESPAÑA.

JABON DE LOS INFANTES.
SURTIDO DE OLORES:
Piel de España.

Bouquet Eulalia.
Heliotrope Blanc.

ESENCIAS 'EULALIA'

para el pañuelo.

Surtido de olores:

“Eulalia.”

Bouquet de

los Infantes.

Lilacs

blanc.

&c., &c.,

&c.

CRUSELLAS, H^{no.} Y C^{omp.}, HABANA.

Proveedores de S. S. A. A. RR. los Infantes
Doña Eulalia y Don Antonio.

De venta en todas las Perfumerías, Sederías y Farmacias.

FOLLETTIN. 23

CADENA DE CRIMENES.

NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS

POR
PAUL MAHALIN.

(Esta obra, publicada por “El Cosmos Editorial”, se halla de venta en la “Galería Literaria”, de la señora viuda de Pozo ó hijos, Obispo 56.)

(CONTINUA.)

Tan luego como los ojos de la joven se hubieron fijado en el sobrescrito, su rostro, hasta entonces tan triste, se alegró, y la sangre afluyó á sus mejillas; se apoderó del escrito, lanzando un suspiro de alegría, y rompió precipitadamente el sobre, que cayó de sus pies. Los temblorosos dedos de la señorita de Joty no podían sostener la vitela timbrada con una H y una V enlazadas.

Querría leer, y sus pupilas, turbias por las lágrimas, no la permitían más que ver los renglones, sin poder fijarse en las palabras.

—El cartero—repuso Margarita—se la ha entregado hace un momento á Antonio....

La joven consiguió, al fin, leer las palabras una por una.

Sus lágrimas humedecían el papel. —¡Ha triunfado!—exclamó.—¡Va á volver! ¡Vuelvo!

Horacio de Villiers escribía: —“Tocamos al término de nuestra separación y de nuestros sufrimientos;

los jueces han negado el derecho que creían tener á la herencia los adversarios del general.

“Serás rica, Elena mía. “¿Qué me importa tu fortuna? Tu padre la ha deseado para tí. ¿Pero tenéis necesidad de ella para ser adorada de rodillas?”

“No es por el prestigio del nombre, del rango ni del nacimiento; no es por la fascinación del oro, no es tampoco por el esplendor de tu maravillosa belleza, por lo que te amo, palma mía!

“Es porque al buscarte, obedecida á una voz que bajaba del cielo, y nuestros destinos se unían allá arriba, mucho antes de que nuestras almas se hubiesen encontrado en el mundo.

“Pobre, te hubiese amado; rica te amaré. Creo que criminal to amaría aun si tu naturaleza no fuese, como es, la lealtad santa y valiente.... Nuestros corazones están unidos por un lazo indestructible y suave. Una mano celestial ha tejido ese lazo indisoluble, que triunfará de todas las pruebas terrestres. Aunque nuestra voluntad fuera romperlo, no lo conseguiríamos.

“Has sido criada para mandar. Has nacido para ser reina. Tu persona atrae al lujo como el norte al iman.

“Si yo soy ambicioso es por prodigarle “qui abajo todas las delicias que están reservadas á los ángeles en el Paraíso.

“Sólo yo me contentaría con dedicar

mi vida al estudio oscuro y al trabajo modesto.

“Pero quiero que la mujer que ha de unir su suerte á la mía sea la mas elegante, la mas feliz como es la mejor y la mas encantadora.

“He aquí porque no he dudado en separarme de tí; para venir á Inglaterra á combatir á los que querían usurparla lo que por las leyes la correspondía.

“Dios me he testigo de que hubiera querido merecer en una lucha mas heroica; en la lucha de un pueblo contra otro, en la que se asegura va á entablar-se entre Francia y Alemania.

Tu hubieras sido el temple de mi espada, la recompensa de la victoria.

“Pero no por menos brillante, el triunfo que acabo de obtener en Londres, es sin embargo, de esos que deben desdofarse.

“El me dará valor para pedirte á tu padre.

“Hemos sido bien culpables para con ese confiado anciano.

“Pero seremos dos para hacerle la terrible confesión. Seremos dos para implorar su perdón. Seremos dos para soportar los efectos de su grande y legítima cólera. Tu súplica se unirá á la mía. Tu padre es bueno, cederá y su consentimiento en nuestro matrimonio será la reparación de una falta cuya gravedad no tiene igual mas que en la pasión que la ha inspirado y en el arrepentimiento que la ha llorado.

Elena besó el papel con delirio.

—¡Signe amándome!—exclamó.—¡Oh, nodriza, si supieses cuanto me ama.

Su rostro resplandecía por exaltada animación. Las lágrimas se secaban en sus párpados, que ardían. Cogió de nuevo la carta y la volvió á leer en alta voz. Margarita escuchaba emocionada y enternecida. Cuando la joven hubo terminado su lectura la buena mujer besó á la joven en la frente.

—¡Si, señorita—murmuró—si, os casareis con él y seréis feliz....

Y añadió entre dientes; pero Elena no lo oyó:

—Si esas hermosas frases no mienten.

XII

En donde el lector se convencerá, de que únicamente los muertos son los que no vuelven y de que, quien da primero, dá dos veces.

El barco que hacía el servicio entre Folkestone y Boulogne, acababa de arribar á este último puerto.

Impacientes por sentir bajo sus pies un suelo menos mojado que el puente del *paquebot*, los viajeros—espectadores por éste—se apiñaban en el puentecillo que iba á dar al muelle; pero apenas habían tocado, lo que en lenguaje marítimo se llama *tierra firme*, cuando eran presa de un verdadero hormiguero de mozos de hotel, de cocheros y de mozos de cuerda improvisados, que se los disputaban á ellos y á sus paquets, sellados por la aduana—con el encarniza-

—De un día á otro se espera en Casilla la llegada de una nueva locomotora con destino al central Trinidad, donde, tan pronto se arme empezará á prestar el servicio á que se le destina. Parece que el nuevo central hará este año mucha mayor zafra que la que sus dueños esperaban, debido á las ventajas que les ofrecen á los colonos el arastre, carga y descarga de las cañas y el buen precio á que se les paga.

CRONICA GENERAL.

Ha sido nombrado el Sr. Segundo Jefe de este Apostadero para presidir la Comisión pericial de avalúo de servicios prestados por la Compañía de vapores de la Empresa Sobrinos de Herrera.

Se ha concedido un mes de licencia por enfermo á los magistrados de la Audiencia de la Habana D. José M. Sabido y D. Vicente Pardo Bonanza.

Por expiración del contrato social ha quedado disuelta la sociedad que giraba en esta plaza bajo la razón de Fors y Compañía, quedando todos sus créditos activos y pasivos, á cargo del socio gerente D. Juan Fors, que continúa los negocios de la misma bajo su solo nombre.

Ha sido aprobada la propuesta del Tribunal de Oposiciones para la provisión de la escuela de varones de entrada de Guanajay.

D. Eugenio Galvez ha sido nombrado maestro de la escuela incompleta del cuarto barrio de Matanzas. También ha sido nombrado D. Francisco Rodríguez, para la del segundo barrio, de la propia ciudad.

La instancia de la maestra de escuela del Calvario D. Dolores Chomont, en que solicita licencia para Península, ha sido desestimada por el Gobierno General.

El título profesional de la maestra D. Mercedes García ha sido remitido al Rectorado.

Por el Gobierno General ha sido nombrado Secretario del Cuerpo de Abogados de Beneficencia de la Habana, don Ignacio Mendive y Valor.

Ha sido desestimada la solicitud de la Sociedad "Unión de Africanos" para celebrar un bazar con dispensa de derechos fiscales, y la de una rifa que pretende la Asociación del "Via Crucis Perpetuo."

Se ha dispuesto que la escuela de entrada de varones de San Diego de los Baños, se provea por concurso de traslación, y nombrando maestro interino de la misma á don Antonio Pedraz.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Comandante General de este Apostadero y Escudera, ha tenido á bien disponer que en lo sucesivo no se amarre buque alguno del comercio en las boyas del Estado incluso las de la Trasatlántica.

La "Sociedad de Socorros Mutuos La Prosperidad" ha resuelto en Junta celebrada por su Directiva proveer la plaza de cobrador portaplejos entre los socios de la misma que lo soliciten.

Esta mañana y en la iglesia de San Felipe de Neri, á cargo de los PP. Carmelitas Descalzos, se celebraron solemnes honras por el alma del que fué nuestro amigo y compañero en la prensa, Sr. D. Marcelino de Arias y Carbal. Concurrieron al acto numerosos amigos del difunto, que como nosotros, hacen votos por su eterno descanso.

Para el día 18 del actual, á las doce del día, se convoca á Junta general extraordinaria á los socios de la "Sociedad de Auxilio de Comerciantes e Industriales." Dicha Junta tendrá efecto en el Casino Español con cualquiera que sea el número de los que se reúnan por ser segunda citación, y su objeto al dar cuenta al Presidente de las alteraciones que considere oportunas hacer á mayor auge de la Institución en las reformas del Reglamento acordadas en la Junta celebrada el 25 del próximo pasado y se tratará de otros particulares de interés.

El día 26 del corriente mes, á las doce del día, se reunirán en junta general extraordinaria, los accionistas de la "Compañía del Ferrocarril entre Cienfuegos y Villaclara", en la calle del Aguacate número 128, con objeto de discutir el informe de la Comisión nombrada para la glosa de cuentas. La junta no podrá tener lugar, si no concurren á ella accionistas por sí ó representantes legítimamente poseedores de la mitad del capital social.

Durante el pasado mes de febrero entraron en el puerto de Cienfuegos 31 buques, de ellos 10 nacionales y el resto extranjeros, y salieron 35, siendo 6 el número de los nacionales.

El naphthyl sulfato de calcio denominado por Mr. Ivo Bang "abristol" para el comercio, después que los señores Dujardin Beaumetz y Stackler, le hubieron llamado *asaprol* en su estudio terapéutico al cabo de dos años de experiencias, ha sido reconocido como eficaz para la clarificación y conservación del vino, siendo un sustituto ventajoso del yeso cuyo uso nocivo ha habido necesidad de tolerar hasta 2 gramos por litro, mientras que bastan algunos centigramos de "abristol" para impedir las fermentaciones secundarias y posteriores y que se *vuelca* el vino. La ausencia de perturbaciones cardíacas y cerebrales, su eliminación rápida por la orina, la tolerancia indudable del organismo, han acabado de pro-

bar su bondad, y 6 á 10 gramos por hectólitro bastan para asegurar su eficacia.

Se había dicho que el "abristol" producía ácido sulfúrico en presencia del principio constitutivo del vino, y ha demostrado plenamente M. Schrenzer-Kestner que no es cierto.

Para los vinos españoles de exportación, tiene pues esta sustancia, notoria utilidad.

SUCESOS.

ASFIXIA.

Esta mañana fueron asistidos en su domicilio por el Dr. Sansores, médico de la casa de Socorro de la 3ª demarcación, don Antonio Vázquez y don Modesto Pérez Vázquez, dependientes de la bodega de don José Martínez, situada en la calle de la Gloria esquina á Cienfuegos, los cuales amanecieron asfixiados, por haber quedado abiertos el reloj y una llave de gas.

El primero, joven de 20 años, se halla en estado grave, y el segundo le encontramos desahuchado cuando llegamos á la bodega. Los citados dependientes tenían su dormitorio en la barbaeca del establecimiento. El Sr. Martínez nos hizo grandes elogios de las fuerzas de Orden Público de servicio en aquel punto, por las solícitas atenciones que prestaron á los asfixiados.

En el sitio del suceso vimos al celador Nadal y al guardia municipal número 22, que presta sus servicios en la alcaldía del barrio del Arsenal.

HERIDAS Y DETENIDOS.

En la casa de socorros de la primera demarcación fueron asistidos don Fernando de la Uz y Huerta y don Manuel Pérez Jorge, dueño del café *El Pueblo*, situado en Prado y Virtudes, el primero y cochero de alquiler y vecino de la calle Aneha del Norte número 287 el segundo, de varias heridas contusas en la cabeza y otras partes del cuerpo, las cuales les causaron cuatro individuos blancos, que fueron detenidos, y á quienes el primero de los heridos se había negado á despachar mercancía alguna de su establecimiento, en vista del estado de embriaguez en que se hallaban. Uno de los detenidos hizo además varios disparos de revólver, sin herir á nadie. De los cuatro detenidos, dos son vecinos de Guatabaco, uno de Regla y otro de la calle de Zulueta número 26, de esta capital. El hecho ocurrió como á las once de la noche, y acudieron al sitio de la ocurrencia el celador del barrio, Sr. D. Antonio Pérez, que fué quien auxiliado de varias guardias de orden público y del vigilante número 21, á sus órdenes, detuvo á los autores y remitió después á los heridos á la casa de socorros ya citada.

Un sobrino del dueño del café identificado á los autores de las heridas, que fueron dos de los cuatro detenidos.

HURTO.

De una habitación alta de la casa número 39 de la calle del Peñón (Cerro), le hurtaron á don José Gusant Pons un chaleco, un pantalón de casimir y como 15 ó 20 pesos plata, que tenía guardados en una cajita de hoja de lata. Como presunto autor de este hecho fué detenido un individuo blanco, al que se le ocupó un centón y trece reales plata.

ESTAFA.

D. Isidra Umbarín de Aregui, vecina de Manrique número 161, participó al Celador del barrio de Marte, que un individuo blanco á quien su esposo, residente en Cayo

Hueso, le había dado 40 pesos en oro americano para que á su llegada aquí se los entregase, no lo había verificado, por lo que se considera estafada. El acusado no ha sido detenido.

ALARMA DE INCENDIO.

En la casa núm. 1 de la calle de Milicias hubo anoche una alarma de incendio á consecuencia de haberse inflamado una lámpara con aceite de carbón á D.ª Josefa Vargas y Martínez, cuyas llamas fueron extinguidas por la referida señora, auxiliada por el guardia de Orden público núm. 572.

HERIDA GRAVE.

El mulato D. Enrique Areña y Cabrera (a) *Chicharrón*, fué asistido en la Estación sanitaria de los Bomberos, de una herida grave en el hombro izquierdo, producida por instrumento pérforo cortante, la cual le ocasionó un individuo á quien no conoce, en momentos de hallarse en el placer de Balboa. El autor del hecho no ha sido detenido, si bien la policía sabe su nombre.

CIRCULADOS.

Los Celadores del barrio del Temple y el de guardia del vivac detuvieron á dos circulados.

MUERTE DE UNA JOVEN.

En el sitio *Vigosa* en Vereda Nueva, al estar reunida en la casa de vivienda varias jóvenes, con motivo del fallecimiento de D. Antonio Perera Santacana, se disparó casualmente una escopeta que allí había, cuyo proyectil le causó la muerte á la joven D.ª Juana Hernández Contreras de 14 años de edad.

El Sr. Juez del distrito se constituyó en el lugar del suceso, haciéndose cargo de la ocurrencia.

SUICIDIO.

El Juez Municipal de San Antonio de las Vegas, participa por teléfono al Gobierno Regional, que D. Agustín Adres, residente en la finca de Ugarte, salió de su casa en la noche del domingo, habiendo sido encontrado al día siguiente ahogado de una guásimas.

El cadáver de Adres, fué conducido al cementerio para hacerle la autopsia.

EN LOS PALOS.

Por fuerza de la Guardia Civil de este puesto, ha sido detenido el paisano Severino Caraballo Marín, por encontrarse reclamando por el Juez de Instrucción de Güines, en causa que se le sigue por heridas graves inferidas á los morenos Julio Zayas y Felipe Goge.

EN BATABANO.

En la fonda de don Francisco Noguera fué detenido por la Guardia Civil, el soldado de Artillería Eladio Cardós Gallego, que se había desertado de la batería de Santa Clara, en la Habana, el día ocho del actual. Dicho soldado parece padecer de enajenación mental.

FUEGO EN LOS CAMPOS.

En la finca "Valdivia", perteneciente al ingenio "Providencia", barrio "Nombre de Dios", en Güines, se quemaron el día 10 de los corrientes, 25,000 arrobas de caña parada.

Sociedad de interés personal

LA ESTRELLA DE LA MODA

acaba de recibir para los trajes de SEMANA SANTA un extenso y variado artículo de adornos con y sin azabache: hebillas, galones, bertas, flecos, tales perlas, encajes, etc., que para venderlos en estos días se han puesto á precios de realización.

SOMBREROS.

Madame Pucheu tiene el gusto de participar á sus simpáticos marchantes que con las novedades ha llegado también lo más selecto de la moda en sombreros y capotas modelos, y entre ellos la segunda remesa del sombrero CABRIOLET y la toca CZARINA, que es creaban con ansiedad algunas señoras de la sociedad.

Obispo 84. Teléfono 535.

C 381 6a-7

Bonos á la carga.

Para fibra, palletot GIBARA patrón Castell: admite carga y pasajeros por el muelle de Paulaz de más informes su patrón á bordo.

3174 6a-8 6d-9

Vapores de travesía.

LINEA DE GRANDES VAPORES TRASATLANTICOS

DE Pinillos, Saenz y Cp. DE CADIZ.

Para Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Las Palmas de Gran Canaria, Cádiz, Barcelona, vía Caibarién.

Saldrá el día 16 de Marzo á las 12 del día el rápido vapor de 5,500 toneladas

MARTIN SAENZ

capitán D. A. DE UGARTE.

Admite pasajeros para dichos puertos y un resto de carga ligera incluso tabaco.

Para más informes dirigirse á sus consignatarios, Loychate, Saenz y Compañía, Oficios número 19.

NOTA.—Para mayor comodidad de los señores pasajeros, el vapor estará atracado en los muelles de San José.

C 353 11a 5 11a 4

COMPANIA

General Trasatlántica

de vapores-correos franceses.

Bajo contrato postal con el Gobierno francés.

CORUNA... ESPANA. SANTANDER... FRANCIA.

Saldrá para dichos puertos directamente el día 15 del corriente, el vapor-correo francés

SAINT GERMAIN

CAPITAN SIMON.

Admite pasajeros y carga para toda Europa, Rio Janeiro, Buenos Aires y Montevideo con conocimientos directos. Los conocimientos de carga para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, deberán especificar el peso bruto en kilos y el valor en la factura.

La carga se recibirá únicamente el día 16 de febrero, en el muelle de Caballería y los conocimientos deberán entregarse el día anterior en la casa consignataria con especificación del peso bruto de la mercancía. Los bultos de tabaco, piedadura, etc., deberán enviarse amarrados y sellados, sin cuyo requisito la Compañía no se hará responsable á las faltas.

No se admitirá ningún bulto después de día señalado.

Los vapores de esta Compañía siguen dando á los señores pasajeros el esmerado trato que tienen acreditado.

De más pormenores impondrán sus consignatarios, Amargura número 5, BRIDAT, MONTROS Y COMP.

3350 7a-10 7d-10



LINEA DE Vapores nuevos Trasatlánticos

DE HIJO DE JOVER Y SERRA DE BARCELONA.

El magnífico y rápido vapor español

MIGUEL JOVER

de 5,500 toneladas, máquina de triple expansión, alumbrado con luz eléctrica, clasificado en el Lloyd's 100 A I, y construido bajo la inspección del Almirantazgo inglés, saldrá de este puerto sobre el 20 de Abril, vía Caibarién, para

Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Las Palmas de Gran Canaria, Cádiz y Barcelona.

Admite carga y pasajeros de 1ª, 2ª y 3ª clase, ofreciendo á éstos el excelente trato que esta empresa acostumbra.

De más pormenores informarán sus consignatarios, J. Balcells y Cp., Cuba 43.

c 352 47a-3 47d-4

BRILLANTES.

Gran surtido de joyas de todas clases, garantizadas, según lo tiene acreditado esta antigua casa. Llegaron los brillantes de clase extra en todos tamaños, para las personas de gusto. En PERLAS, RUBIES, ZAFIROS y EMERALDAS, hay lo mejor de los mercados de Europa. Gran rebaja de precios. A los del giro gran descuento tomando en partidas.

TOMAS LANCHA, Aguiar 102. Teléfono 968.

CAMAS Y CAMITAS

Gran surtido con adornos de metal y con paisajes de mucha novedad pintados á mano.

CAMAS HIGIENICAS

de todos tamaños y clases á precios baratísimos.—Se hacen con armaduras para mosquitero, resultando en comodidad vista igual á una cama de hierro, con un costo cuatro veces más barato que la más barata de aquellas.

BASTIDORES DE ALAMBRE para camas de hierro, á precios de imposible competencia. REVERBEROS "RELAMPAGOS." El más perfecto conocido, seguro, rápido, económico y barato. ESMALTES. En este artículo hay un surtido variadísimo, así en color blanco y azul como en decorados.—Surtido general de artículos del giro.

Ferretería EL LLAVIN, Galiano número 65, entre San Miguel y Neptuno.

LA CASA QUE MAS BARATO VENDE.

No tardó en alcanzarle. —"Hel boy"—dijo al acercarse á él—no te ha encargado mi amo que me esperes! —¡Vuestro amo?... —Sí, el señor Horacio de Villiers, el señor que te ha confiado su equipaje. —¡Ese caballero para quien debo pedir una habitación en el hotel de Embajadores?... El mismo: Yo no conozco la ciudad y como no sé donde ha ido tampoco, le esperaré en la fonda. Echaron á andar juntos. Entre tanto el amante de Elena llegaba al correo. Se presentó en la taquilla de valores declarados é hizo certificar cuatro cartas que contenían valores, por el máximo de la entidad indicada por el reglamento, es decir, por diez mil francos cada una. Estas cartas, que había sacado de una cartera, que guardaba en el bolsillo interior de su americana, estaban todas dirigidas al Sr. Aquiles Durand, lista de Correos, Paris. Este era el nombre de guerra por el cual se le conocía en la habitación que ocupaba clandestinamente en la calle de Ferón. Tomadas estas precauciones, Horacio se dijo sonriendo: —Heme ya prevenido á todo evento. ¡Qué diablo! Nadie sabe lo que puede ocurrir! Al menos, una pequeña parte de la dote de mi hermosa prometida, no correrá riesgo de extraviarse en el ca-

bre nuestro país, sorprendido y casi desarmado.

Conocía los monstruosos preparativos que se amontonaban, hacia años al otro lado del Rin, y el profundo rencor que animaba á los hijos de los vencidos en Jena contra el enemigo hereditario.

Así es que francó el entrecero al leer los periódicos.

Sin embargo, era tal el prestigio que ejercía la gloria de nuestras águilas, hasta en las almas más desprovistas de patriotismo, que preguntándose si los alemanes cogieran por los cabellos, la ocasión que se les presentaba de lanzarse sobre nosotros; nuestro aventurero no pudo menos de responderse á sí mismo con las palabras del *Balafré de Blois*, la víspera de su sentencia por los cuarenta y cinco magistrados del rey: —¡Bah, no se atreverán!

Después pensó que en el caso de que el conflicto estallase, no sería de larga duración.

Europa intervendría, con seguridad. Inglaterra tiene muy presente en la memoria á Sebastopol; Austria tiene á Sadowa sobre el corazón.

Austria se acordará; Inglaterra no es olvidadiza, pensó.

Sucediese lo que quisiese, el imperio no podía desaparecer. Todo lo más, modificaría su forma de gobierno. De un nuevo orden de cosas surgirían nuevos hombres.

Horacio sería uno de esos hombres.

El crédito del general le empujaría; la radiante belleza de Elena le sostenía.

En esta disposición de ánimo dirigió la proa hacia el hotel de Embajadores.

Por el camino iba pensando: —Es preciso que prevenga á mi futura, que mañana por la noche se transporte á la calle Ferón, al nido secreto de nuestros amores. Su padre no debe de ser advertido de mi vuelta á Paris, hasta que hayamos determinado ella y yo el orden y la marcha de la ceremonia de la confesión.

Una de tantas escenas de melodrama; la señorita llora, el papá grita, el seductor cae á los pies del venerable anciano....

Furor de éste, lamentaciones de aquella; bendición final.

—"¡A mis brazos yerno mío!"

Desenlace infalible, que afirma de nuevo esta eterna verdad; que lo que quiere una mujer, Dios lo quiere... algunas veces, y el diablo siempre....

Al entrar en el despacho del "British Royal Hotel de Embajadores," Horacio de Villiers dió su nombre y preguntó si había reservada alguna habitación, que para él debía haber pedido un mozo.

—Positively,—le contestó, haciendo un saludo ceremonioso, el gerente del establecimiento—un perfecto gentleman que tenía algo del oficial ministerial, por la levita negra, la corbata blanca

y la acompañada gravedad; del oficial de marina, por el esmerado corte de las patillas, y del oficial de restaurant, por la servilleta debajo del brazo.

Aquel digno personaje, añadió después de haber consultado un registro: —El número 21, en el segundo piso, hacia la parte de adelante, escalera B, pasillo F, la puerta número 34 á la izquierda.

—Muy bien. ¿Han subido allí mi equipaje?

—Positively, el criado del señor.

Horacio hizo un brusco movimiento de admiración.

—¿Mi criado?—preguntó.

—Positively.

—Mi querido caballero, os equivocáis... Positively. Yo no tengo criado. Nadie ha desembarcado conmigo de Inglaterra, y yo no he enviado aquí con mi tarjeta más que á un muchacho que trata mi equipaje.

—Es, sin embargo, con el hombre de confianza del señor, con quien he tenido el honor de hablar hace un momento....

—¡Vost!

—Yo; como tengo el honor de referirle al señor.

—¡E-to es fuerte!—exclamó el amante de Elena con impaciencia.—Yo también tengo el honor de reiteraros, que hay sin duda en esto un error, una equivocación, un engaño....

El land-lord hizo una iria y rígida reverencia, y con tono ofensivo:

Del Padre Ceferino González.

El notable periódico político y literario, que con el título de *El Nuevo Mundo*, publica en Madrid el diputado por la Habana señor don José del Pe-rojo, y cuya aparición en la prensa española no habíamos anunciado con el encomio que se merece, por no haber recibido su primer número, ha dado á luz últimamente algunos trozos del discurso que á su ingreso en la Academia de la Lengua, había de leer el eminente filósofo y eminentísimo prelado, Cardenal Fray Ceferino González. Nos complacemos en transcribir á las columnas del DIARIO esos fragmentos, con las atinadas y gallardas aclaraciones de que los hace preceder *El Nuevo Mundo* persuadidos de que será tan grata su lectura á nuestros suscriptores, como lo ha sido para nosotros. Es como sigue:

"La Academia proponíase que esa sesión revistiera caracteres de extraordinaria solemnidad. Verificábase como inauguración de su nuevo suntuoso palacio del Prado, y al insigne filósofo daría bienvenida y respuesta el insigne estadista señor Cánovas del Castillo, y la principal figura de nuestra política contemporánea juntábase á la principal figura de nuestra Iglesia de hoy para cantar la postrema alabanza oficial al último trovador de España, don José Zorrilla, de quien es heredero en aquella casa el nuevo académico.

Del discurso que en este acto había de leer el cardenal González, escrito pocos días antes de que una cruel enfermedad le arrojara á la aventura de la ciencia en pos de un remedio probable, hemos podido adquirir para nuestros amigos los siguientes interesantes párrafos.

Es curioso el ver en ellos cómo el arzobispo de Sevilla presentaba sus terribles dolencias; cómo un hombre de tan sólidas virtudes religiosas hace caluroso elogio del creador panegirista de don Juan, y cómo, por último, anuncia el tema principal de su discurso, los poetas místicos castellanos.

Esperamos que, en gracia al solaz que á las letras españolas proporcionamos, querrá la Academia perdonarnos la indiscreción cometida al quitarle las primicias de este excepcional documento.

Así empieza su discurso:

"Si fué siempre honra grande ser llamado al seno de esta Academia, por tantos títulos ilustre, excusado parece añadir que la honra es mucho mayor cuando se trata de persona por cuya mente jamás había cruzado la idea de que su nombre llegara á figurar algún día entre los Académicos de la Española. ¿Quiere decir esto que yo me considere con mérito bastante ó en condiciones de aptitud para tomar asiento entre aquellos? De ninguna manera; y si he de hablar con la sinceridad que acostumbro, afirmo que, á no haberse hecho pública mi candidatura antes de tener noticia ni antecedente alguno; á haber sabido yo previamente que de semejante cosa se trataba, hubiera rogado á los dignos Académicos que en mi candidatura pensaran, que desistieran de esta idea. Considero y tengo por honra altísima pertenecer á la Academia Española; pero considero á la vez que mis padecimientos crónicos, contraídos en climas tropicales y para mí mortíferos, habían de impedirle tomar parte activa en los trabajos de la misma, cooperando con asiduidad al logro de sus altos fines y hasta leer el discurso de recepción, dado caso que aquellos padecimientos me permitieran escribirlo."

De Zorrilla, cuya vacante iba á ocupar, dice lo siguiente:

"Considero honra especialísima la de haberse adjudicado el sillón que dejó vacante el gran poeta, cuya muerte, que bien podemos llamar prematura, porque la muerte de los grandes hombres siempre es prematura, lloran todavía y llorarán siempre los españoles todos, ó al menos los amantes de las glorias nacionales y religiosas de nuestra patria. Porque si todos sabemos que en España marcharon siempre unidas las glorias de la religión y de la patria, todos sabemos también, que si hay algo característico en la poesía de Zorrilla, algo que pueda ser considerado como forma substancial y elemento generador de sus grandes composiciones, es la idea patriótica, unida á la idea cristiana.

¿Quién soy? se pregunta á sí mismo el autor del Cid.

Y con acento tan inimitable como patriótico, responde:

"Tú no lo igno as, ¡oh patria! quien adoro! Tú, cuyas tradiciones son mi único tesoro; Cuya fama y gloria mi sólo sueño de oro. Cuya aflicción y estima son mi único mal; Tú, que tras sola el gemido de mi cantar sonoro, Que para tí acompañan el pastoril rabel, El caracol marino y el tarabúts del moro, La lira de la Grecia y el arpa de Israel."

¿Quién soy? pregunta otra vez el vate castellano; y otra vez responde, con sublime y cristiano acento:

"Creyéntele sincero del Dios en que fío, A él sólo me humillo y á él sólo imploro, do quise le he hallado velando en bien mío, do quise le bendigo, lo canto y le adoro. do quise sus creencias evoco con brío; cantar mi fe firma no tengo á desdoro."

Zorrilla es y será siempre el gran poeta nacional de los tiempos modernos, porque para cantar las glorias de la patria acude al cielo en demanda de "inspiración cristiana" y de la "llama creadora que del aliento de Querub emana."

A riesgo de que alguien se escandalice de lo que voy á decir, tengo para mí que es mérito especialísimo y supremo de nuestro gran poeta, haber sabido sobreponerse á la atmósfera de indiferencia é incredulidad religiosa, de menosprecio y odio hacia las instituciones, costumbres é ideas de la antigua España, á la atmósfera, en fin, antitradicionalista y anticristiana, que le acompañó desde la cuna hasta el sepulcro. ¿Será necesario recordar que Zorrilla vivió y escribió en una época en que las instituciones tradicionales y religiosas de España fueron combatidas ruidamente en el terreno de la historia, de la ley y del derecho, en el terreno de la ciencia y del arte, y sobre todo en el terreno de la fuerza?"

SALON-LOPEZ.

Anoche, en ese bonito local de la calle de la Obrapia, construido por el señor D. Anselmo López, y ante una concurrencia que no llamaré ni escasa ni numerosa, se efectuó el concierto que el pianista Sr. D. Julio O. Artega venía anunciando hacía ya algún tiempo.

Prestaron su cooperación al artista puertorriqueño, su discípula la niña María Teresa Torruella, perla de mucho valor, á quien he oído anoche por primera vez y con sumo gusto por cierto, y los señores Vander-Gucht y Ortega. Los dos números que debía cantar el Sr. Rigal, se suprimieron á causa de una ligera indisposición de este amateur, según lo anunció de viva voz el Sr. López.

A decir verdad, con excepción del *Rondó* á dos pianos, que fué la pieza del concierto, y en la que la niña Torruella encantó (esta es la palabra) al auditorio todo con su carita inteligente y simpática, su natural y elegante posición en el piano, sus manitas perfectamente bien conducidas por el teclado, su pulsación exquisita, su seguridad y brío relativos, su manera de atacar los pasajes más difíciles, saliendo siempre airosa, y por último con su intención y bonito estilo, lo demás, francamente, resultó pálido, monótono, frío. Los mismos aplausos que allí resonaron de cuando en cuando no me dejaron mentir.

Y no era posible que sucediera otra cosa. Las sonatas de Beethoven, á no ser ejecutadas por grandes estrellas, no resultan en conciertos públicos. El famoso canto de Stradella transcrito al violoncello y que ejecutó el Sr. Ortega, tampoco es una pieza de concierto; y el *trío* de Schubert es de una languidez abrumadora.

Fuera de ésto, el resto de la fiesta se llenó con dos composiciones de Sarasate que tocó el Sr. Vander-Gucht, y diez ó doce de piano ejecutadas por el señor Artega.

El Sr. Artega tocó con esa seguridad y cuidado que nada pasa, que nada perdona, con esa exactitud matemática digna de encomio; pero, francamente, eso no es todo. Con esas condiciones aisladas no se llega al alma, á nadie se conmueve. Y para bien traducir á Beethoven, Chopin, Mendelssohn, Schumann, se necesitan muchos dedos, mucho mecanismo, mucho poder, es verdad; pero también es necesario sentimiento, pasión, *feu sacré!*

Steibelt, dicen que no era ni un músico de ciencia, ni un pianista correcto, pero que, en cambio, poseía en su manera de tocar un encanto irresistible, tanto que los maestros más exigentes y severos pasaban por alto sus errores y caprichos de ejecutante, para admirar aquel raudal de poesía, fruto de su genio maravilloso. Las perfecciones de los grandes pianistas de su época desaparecían, ante la incorrecta escuela de Steibelt.

En cambio, el Sr. Artega tuvo dos momentos felices, uno en el tres por cuatro del *Nocturno* de Schubert, y el otro en uno de los pasajes más difíciles del *Scherzo* de Chopin, que ejecutó con suma precisión y claridad.

El Sr. Artega merece muchas y muy sinceras felicitaciones, por la disciplina que ha presentado anoche, y que, no dudo, será en breve tiempo, una joya valiosísima.

Entre los concurrentes se hallaban las Sritas. Sicouret y Chartrand; y los Sres. Belot, Nández, Joval, Barrés (hijo), los profesores de canto D. Hilario Fernández y D. Enrique Jordá y algunos músicos más que de momento no recuerdo.

Estamos materialmente envueltos en una nube de conciertos.

Llevamos dos: mañana, miércoles, tenemos otro, otro el jueves, el sábado otro y la próxima semana otros sacros que preparan el *Casino*, *Círculo Habanero*, &c.

Vale más que sea así.

SEKAPIN RAMÍREZ.

GACETILLA.

NUPIAS.—En la iglesia del Angel, el día 3 de los corrientes contrajeron matrimonio canónico y civil la señorita Clara Balseiro y Larrey y el joven don Antonio Vila y Vidal. Fueron padrinos en el acto religioso la Sra. D.ª Josefa Navallas de Martínez y D. José Martínez, quienes terminada la ceremonia obsequiaron en su casa á las personas invitadas á la boda, con licores y dulces exquisitos. Nuestra felicitación á la venturosa pareja.

APARATO SEMBRADOR.—El señor D. Ismael Irigoyen, originario del distrito de Guerrero, Méjico, ha inventado un ingenioso y sencillo aparato que denomina "Sembrador Argelia." Dicho aparato, como su nombre lo indica, es un verdadero sembrador tan económico

y tan fácil de ser manejado por un simple peón en la manera ó esteva del arado, que por su medio puede obtenerse un ahorro de seis pesos en cada fanega de sembradura, según el método observado actualmente por todos los labradores.

La forma del aparato semeja la de un rifle corto cuya caja sirve de depósito; la parte en que el tubo ó cañón se adapta á la caja, tiene una ranura de escape determinada por un cepillo de resorte y un tornillo gradador que en la extremidad inferior del depósito marca la salida de la semilla, según el volumen de ésta que puede ser de maíz, frijol, algodón, etc.

AGRADABLE PASATIEMPO.—El fonógrafo de Edissón, que exhibe el inteligente Lull, situado en Zulueta, junto al "Café Central", ha ido poco á poco enriqueciéndose con trozos de música vocal é instrumental, escenas declamadas y recitaciones de distintos géneros hasta el extremo de contar actualmente con un número extraordinario de tubos, á fin de complacer á las damas y caballeros que asisten á ese bien dispuesto local. Ahora las tandas se componen de 12 piezas diferentes, que el mismo Lull coordina de modo que resulten sumamente entretenidas. Las familias que se dirigen á los teatros ó al Parque Central á oír la retreta, acostumbran visitar antes el mencionado fonógrafo de Edissón, que recrea el ánimo y sirve de solaz, así á las personas mayores como á los niños.

OBRA DE ARTE.—Munkacsy, el famoso pintor húngaro, expuso en el último *Salón* de los Campos Eliseos un lienzo inmenso, destinado á ser colocado en uno de los muros de la sala de sesiones del Parlamento húngaro.

La obra, según parece, estaba sin terminar. Fué objeto, naturalmente, de apreciaciones diversas, que en nada influyeron sobre el autor. Habiendo visto su obra como quería verla, formó el propósito de reformarla enteramente, según sus observaciones y sus impresiones personales.

Así lo declaró, y ha cumplido su palabra. Es éste, á la verdad, un ejemplo de dignidad artística poco común.

El asunto tratado por el gran maestro es el siguiente: *Arpad, primer Rey de Hungría, recibe los homenajes de sus nuevos súbditos.*

Este Arpad es un oriental que viste sedosa túnica amarilla sobre la cota de maila. Cubre su frente casco de dos alas; en la mano, pesada maza de armas á guisa de cetro. Montaba un caballo blanco, y se presenta ante las tiendas de un campamento.

Rodándole sus guerreros, de bigotes erizados, de aspecto feroz, silenciosos sobre sus corceles de batalla. Encórvanse humildemente ante él monjes y ancianos. Un jefe octogenario, de largos y grises cabellos, le presenta al pueblo, y la multitud se apaña, llevando presentes simbólicos en cestas y vasijas verdes, en unión de los soldados de Infantería y Caballería húngaros, que blanden sus armas y lanzan aclamaciones.

Con extenso cielo azul, en el cual se rasga una enorme nube blanca, cubre la parte superior de la escena como un pabellón de seda.

Desarrollase la acción en las primeras estribaciones de los montes Kárpates. En el fondo, una línea de árboles de verdor sombrío; las tiendas blancas, bañadas de sol.

Adivínase la calma infinita de la llanura húngara, Reino nuevo, ofreciéndose al porvenir. La composición es muy equilibrada, sencilla, clarísima. En el *Salón*, Munkacsy encontró frialdad en su cuadro. Lo ha terminado ahora prestándole animación y color. La obra resulta casi nueva. Ahora se expone en la Sala Georges Petit, con otros cuadros del insigne creador de *Cristo ante Pilato*.

NOTAS.—En el café *El Cuco*, Muralla entre Agnate y Villegas, se ha recibido, procedente de Villaviciosa, una pipa de sidra asturiana, á la que se le pondrá *espiche* el próximo sábado. Con este motivo, reina mucho entusiasmo entre los rapaces de la *tierruca*, por catar ese licor de manzana, grato al paladar y que refresca la sangre.

Según nota que nos remite el dueño de la *Exposición Imperial* (Prado, junto á los B. mberos del Comercio) hoy y mañana miércoles se exhibirán en un hermoso panorama: vistas de Alemania (un viaje al Rhin) y el jueves, viernes, sábado y domingo: revistas militares en Berlín. Vale la pena visitar dicho espectáculo.

ESPECTACULOS.

TEATRO DE TACÓN.—No hay función.

TEATRO DE ALEISU.—Sociedad Artística de Zarzuela.—Función por tandas. A las 8, las 9 y las 10: *El Húsar* y *El Gorro Frigio*.

TEATRO DE PAYRET.—No hay función.

MONTAÑA RUSA.—Función diariamente, de 5 de la tarde á 11 de la noche.

EXPOSICIÓN IMPERIAL.—Antigua contaduría de Tacón. De 2 á 4 de la tarde y de 6 á 11 de la noche.—Vistas de Alemania: paseo por el Rhin.

CAFÉ DE TACÓN.—Fonógrafo de Edissón.—Piezas variadas.

CAFÉ "CENTRAL."—Gran fonógrafo "Edissón", propiedad de Lull.—Canto y declamación por notables artistas.—De 7 á 11, todas las noches.

Soccción Mercantil.

VAPORES DE TRAVESIA.

SE ESPERAN.

- Mzo. 14 Alfonso XII: Cádiz y escalas.
- 14 Ramón de Herrera: Puerto-Rico y escalas.
- 14 Mascotte: Tampa y Cayo-Huaco.
- 15 México: Nueva York.
- 15 Yumurí: Veracruz y escalas.
- 15 R. de Larrinaga: Liverpool y escalas.
- 15 St. Germain: Veracruz.
- 17 Olivette: Tampa y Cayo-Huaco.
- 19 Reina María Cristina: Veracruz.
- 19 Patente: Liverpool y escalas.
- 23 Yucatán: Veracruz y escalas.
- 23 M. L. Villaverde: Puerto-Rico y escalas.
- 21 C. de Santander: Cádiz y escalas.
- 24 Miguel Jover: Barcelona y escalas.
- 25 Saratoga: Nueva York.
- 25 Ciudad Condal: Nueva York.
- 28 Vigilancia: Nueva York.
- 29 Panamá: Colón y escalas.

SALDEAN.

- Mzo. 14 Concho: Nueva York.
- 14 Mascotte: Tampa y Cayo-Huaco.
- 15 City of Washington: Veracruz y escalas.
- 15 St. Germain: St. Nazaire y escalas.
- 15 Martín Sáenz: Barcelona y escalas.
- 17 Olivette: Tampa y Cayo-Huaco.
- 17 Alfonso XII: Progreso y Veracruz.
- 17 Yumurí: Nueva York.
- 19 Puerto-Rico: Canarias y escalas.

PUERTO DE LA HABANA.

ENTRADAS.

- De Pinarcola, en 24 días, vap. norg. Banan, capitán Hansen, trip. 21, tons. 6'7, con carga, á Doulofen, Bijo y Comp.
- Hamburgo y escalas, en 31 días, vapor alemán Valesia, cap. Kuhnwehn, trip. 34, tons 1,778, con carga, á M. Falk y Comp.
- De Filadelfia, en 54 días, vapor inglés Mexican Prince, cap. Deuchars, trip. 28, tons. 1,877, con carga, á R. Truffin y Comp.

SALIDAS.

- Para Habana, berg. ing. Estala, cap. O'Neill.
- Delvado (B. W.), vapor inglés Cape Breton, cap. R. id.

AVISOS.

MONASTERIO DE SANTA CLARA.

En la Iglesia de este Monasterio se celebrará la festividad de los Dolores de la Santísima Virgen el día 15 de mayo en la siguiente forma: A las nueve de la mañana, misa solemne con sermón á cargo de un R. P. Franciscano. A las cinco y media de la tarde el rezo de las Tres Horas y sermón por un R. P. de la Congregación de la Misión. La Iglesia y Capilla invitan á los fieles á dar culto á la Madre de Dios en ese día bajo la advocación de los Dolores. Habana, marzo 8 de 1891. 1a-13 3d-14

8, VIRTUDES, 8. SE ALQUILA.

Todo en una pieza. Escribano, secretario, pajarero, etc. etc.; todo en una pieza; mueble único en la Habana. Barato, en La Media Elegante, Obispo n. 98. 3d-9 4-12

INTERESANTE.

al comercio al detal y á las familias que quieran proveerse de perfumería francesa á precios baratos. Hay estuches en piel de Rusia y piel de España; bonitos Saclies de seda perfumados; bonitos adornos para cordones &c., &c. Aguas de tocador y quina en botellas de 4 litros. Todo se realiza por ser procedente de un manuscrito. Omapia 44, alto, entre Habana y Compostela. 3258 4a-10

CAMISEROS

Se acaban de recibir máquinas para juegos, y se venden baratas Gran Bazar de Ropa Hecha, Obispo número 98. La Moda Elegante, próximo al Parque. 3265 4a-9

Tintorería LA CENTRAL.

Teniente Rey n. 32, entre Cuba y Aguilar. ESTABLECIDA EN 1833. Tefir en sus... \$ 1.75 Limpiar un... 1.25 5'0 pl.-nas tenidas y limpias en 24 horas, sin distinción de días. 2'75 8a-5

Se compran libros

en la calle de la Salud n. 23. 16a-3

SE ALQUILAN

En la calle de Zaragoza esquina á Atocha se alquilan habitaciones altas y bajas con agua y entrada independiente á todas horas á \$3.00 cada habitación de las altas y \$2.50 cada una de las bajas. También en el mismo punto se alquilan dos bonitas casas con sala, comedor, tres cuartos, cocina, patio y llave de agua en \$15.93 al mes, hay cocinero en la casa para el que quiere arreglarse con la comida, familias hay baño y teléfono número 3612. La entrada es por Atocha 8, Centro, á una cuadra de la calzada. 3381 4d-13 4a-13

AVISO

Se alquilan los entrepuentes de la calle de Zulueta núm. 73 entre Monte y Dragones, con hermosa sala, cuatro cuartos, recibidor, un salón de comer, cocina y agua de Vento. Monte núm. 2 informarán. 3342 3b-13 3d-13

Iglesia de Paula.

El próximo jueves 15, á las 8 tendrá lugar la misa mensual en honor de Ntra. Sra. del Sagrado Corazón de Jesús. El Rdo. P. P. Muestres celebrará la misa, dirá la plática y dará la comunión. En el presente mes tendrá efecto dicho día, por ser el Jueves Santo cuarto de mes.—Habana 11 de Marzo de 1891.—La Camarera. 3315 3a-11 2d-13

GANGA.

Se vende muy barato por ausentarse la familia, un vis-a-vis de Courtyllier en excelente estado. Se trasladará en ajute en el Mercado de Tacón, cañal número 12, entrepuentes, por Reina, preguntar por Troncoso. 3261 4-10 6d-11

MI EMPEÑO

es el DOS de MAYO, Angeles núm. 9

Se compran brillantes, plata, oro viejo y prendas usadas en todas cantidades, pagando los mejores precios de plaza.

N. Blanco.

Realización permanente de joyería fina guarnecida con brillantes y otras piedras preciosas; relojes de oro y plata. Esta es la casa que más barato vende, la única en la Habana que se conforma con la módica utilidad de un real en peso. Va la muestra. Anillos macizos de plata pura, á peseta, más gruesos, á 30 y 50 centavos y con letras de oro á peso. Anillos macizos de oro superior, garantizados, de 14, 16 y 18 quilates, á un peso, dos y tres respectivamente.

Angeles núm. 9, Habana.

O 368 ali 6a-6 Ma



SONETO

Es ella: amor sus pasos encamina; sientó el blando rumor de su vestido; cual cielo por el rayo dividido mi espíritu de pronto se ilumina.

Mil ansias con la dicha repentina se agitan en mi pecho conmovido, cual bullen los polvos en el nido cuando la tierna madre se avecina.

¡Mi bien! ¡Mi amor!... Por la encendida y clara mirada de tus ojos, con anhelo penetra el alma de tu ser avara.

¡Ay! Ni el ángel caído más consuelo pudiera disfrutar, si penetrara segunda vez en la región del cielo.

Adelardo López de Ayala.

Los pequeños actos de virtud son más difíciles de llevar á cabo que los grandes, porque carecen de notoriedad y de gloria.

A. Gecary.

El polvo y el aire

Es del mayor interés, especialmente en las grandes ciudades, fijar el polvo del suelo é impedir que penetre en todas partes de una manera constante. Ningun agente de transporte de los contagios es tan seguro ni tan activo como el viento que trae á nuestras atmósferas los polvos orgánicos. Basta hacer un análisis microscópico y químico para convencerse de esta verdad.

El polvo que se agita en el aire, á veces en bastante abundancia para obscurecerlo, se compone de corpúsculos sumamente pequeños, de detritus de la corteza mineral del globo, de partículas de animales y de plantas, y de restos muy finos de cuanto consumimos para nuestros necesidades.

Cuanta más agitada está la atmósfera por la violencia de los vientos tanto más se carga de diversos corpúsculos. Los granúlos de materia mineral varían poco y representan los detritus de rocas que están desmenuadas sobre la tierra. En cuanto al polvo de origen animal, se compone de animalúlos infinitamente pequeños desecados, tales como vibriones y heimitos, esqueletos de infusorios, fragmentos de antenas de insectos, ecasmas de mariposas (durnas y nocturnas, pelo de conejo y murciélagos, barbas de pluma, fragmento de epidermis de animales diversos, filamentos de tela de araña.

El polvo vegetal, examinado con el microscopio, presenta fragmentos de tejidos de diversas plantas, algunas fibras leñosas, muchos residuos de celdillas y de vasos, pelos de ortiga y de otros vegetales, filamentos de algodón desprendidos de nuestras ropas, y sobre todo, y por todas partes, una gran cantidad de fécula de trigo, de cebada, de centeno y de patata. No hay rincón en que no penetre la fécula en el aire.

En el polvo secular que cubre los más antiguos monumentos se hallan estos residuos correspondientes á todas las épocas. La cantidad aérea de fécula disminuye á medida que nos elevamos en las montañas ó que nos alejamos de los centros de población.

En la atmósfera libre es, por lo tanto, donde hay que buscar la causa de la mayor parte de las enfermedades que azotan á poblaciones enteras. Los ataques de enfermedades contagiosas reunidos en los hospitales de las grandes ciudades se convierten en focos de infecciones, cuyos gérmenes se encargan de propagar el viento. Por esta causa se puede al medio de borrar los enfermos cuando entran en convalecencia, á fin de ahogar las partículas morbosas que de otro modo propagarían el germen de la infección.

No es necesario que el polvo atmosférico sea de naturaleza deletérea para que ejerza una acción funesta sobre nuestro organismo. Inflamando el polvo el tejido del pulmón, produce afecciones que, ó quedan crónicas, ó arrebatan en poco tiempo la vida á las personas.

De todo esto se desprende que es de absoluta necesidad purificar á menudo la atmósfera, sobre todo en las grandes poblaciones, para atenuar esa mortalidad con que la estadística nos horripila á menudo.

C. de U.

Conversación conyugal.

La esposa.—¡Ah! ya veo que no me amas. ¡Tú no estás ahora como antes de casarnos!

El esposo.—¡Vamos, vamos, mujer!...

—Tú no me haces caso.

—Pero mujer, has visto jamás que un hombre corra detrás del tranvía cuando ya está instalado en él!

CHARADA.

Se hizo una bata primera; prima dos tres la cosió; era la bata dos tercía, y á mí mucho me gustó.

C. Mozo.

Solución á la charada anterior: ANDANADA.

JEROGLIFICO.



Solución al jerooglífico anterior: LA MANZANA DE LA DISCORDIA.

Impt del "Diario de la Marina," Rúa 99.